

阿里24亿元入股光线传媒 跻身第二大股东

□本报记者 王荣

光线传媒3月4日午间公告，公司定增募资28亿元事宜获证监会批准，并透露控股股东上海光线投资控股有限公司认购4亿元，其余24亿元募资额由杭州阿里创业投资有限公司包揽。午盘复牌后，光线传媒股价牢牢钉在涨停板上。

Wind统计显示，2014年以来，34家文化传媒行业上市公司有8家公布定增预案，阿里参与了其中3家。此外，华谊兄弟、华策影视的定增对象分别有腾讯与小米公司。有券商分析师指出，从增加用户粘性、挖掘文化消费需求角度出发，互联网巨头需要积累文化资产，这使得优质文化传媒公司成为争抢的目标。

合作细节正在洽谈

光线传媒去年6月发布定增预案，拟发行不超过1.4亿股，募集资金28亿元，其中公司控股股东光线控股拟认购

金额不低于2亿元，认购股份比例不低于7.14%，当时并未明确剩余股份的增发对象。

在增发方案公布之后，与光线传媒传出绯闻的互联网公司不少。1月31日，光线传媒还澄清，未就非公开发行股票事宜与小米公司洽谈，也未收到小米公司的认购意向书。

3月4日午间，光线传媒公告，杭州阿里创业投资有限公司以24.22元/股的价格认购24亿元股票。这意味着，一旦定向增发实施完毕，阿里创投将成为光线传媒的第二大股东。

阿里创投系阿里巴巴集团旗下的战略投资平台。不过，此次阿里创投并没有公布其与光线传媒未来的合作计划。按照此前的定向增发方案，募集资金将投向32部电影、5部电视剧、4个电视栏目。

去年年底，阿里创投参与华谊兄弟定增之后，与华谊兄弟签订了战略合作协议。阿里创投将协同旗下的娱乐宝、电商生态系统以及新媒体平台等资源，

在内容和资本层面与华谊兄弟展开深度合作，双方将从电影项目的制作、宣传、发行、IP以及衍生品四个维度展开合作。

据光线传媒人士介绍，公司正在与阿里巴巴洽谈战略合作细节。业内预期，鉴于华谊兄弟与光线传媒部分业务处于竞争关系，因此在具体的合作细节上可能会有些区别。

争抢内容制作公司

Wind统计显示，2014年以来，34家文化传媒行业上市公司有8家公司公布定增预案，阿里参与了其中3家，分别是光线传媒、华谊兄弟以及华数传媒，可以看出内容制作公司是阿里布局的重点。

事实上，内容制作公司不仅是阿里争抢的目标，其他互联网公司也在积极收揽。在华谊兄弟的定增中腾讯参与认购，并与阿里创投并列华谊兄弟第二大股东。华策影视去年10月公布的定增方案，参与认购的对象

有北京瓦力文化传播有限公司，该公司的法人代表就是雷军。雷军旗下有小米公司、迅雷、猎豹等多家互联网公司。

据悉，在此前华策影视的定增中，阿里也曾伸出过橄榄枝，但最后华策影视将目标锁定在小米公司。

分析人士指出，在华谊兄弟、光线传媒与阿里战略合作之后，未来华策影视将与雷军旗下众多公司展开合作，小米公司旗下小米电视、小米手机等均可成为影视产品的重要渠道。

“对于互联网公司来说，为增加用户粘性，也需要向上游影视、音乐、体育等文化领域拓展。”分析人士指出，提供多维度的消费体验服务，增强用户粘性同时也便于挖掘用户价值，这是互联网公司布局文化传媒行业的动力。

或是受阿里认购光线传媒定向增发股份的影响，3月4日，传媒板块涨幅达4.49%，其中凤凰传媒、中南传媒、唐德影视等7家传媒公司涨停。

张天任：蓄电池市场空间仍很大

□本报记者 汪珺

两会期间，全国人大代表、天能集团董事长张天任在接受中国证券报记者采访时表示，蓄电池市场空间仍然很大，但需通过多种手段规范市场准入环境，倒逼企业转型升级。

作为我国蓄电池龙头企业掌门人，张天任指出，铅蓄电池产业在经历了2011年的环保风暴之后，强劲的市场需求并没有下降。铅蓄电池由于具有成本低、技术成熟等优势，在近期产业发展中仍将占主流地位。我国铅蓄电池的市场需求以每年15%~40%的速度增长，产量连续多年超过3000万千瓦时，行业发展不断加快。

“2011年以来，全国蓄电池生产企业从3000多家减少到现在的200多家，其中规模以上企业100多家。但仍有一些规模小、工艺技术落后、污染治理水平低、管理粗放的蓄电池企业在生产销售，扰乱了正常的市场秩序，影响了整个行业的转型发展。”张天任称。

张天任建议，通过多种手段规范蓄电池市场准入环境，倒逼企业转型升级。建议国家出台环保经济配套政策的1/3。”

策，加上环保、质监、安监等单位进行严格管理、控制和监督，倒逼企业转型；强化动态监管创造公开环境，可以由行业内上市公司、大企业抱团联手，建立行业自律联盟，让环保不达标的蓄电池企业接受整顿和规范；建议国家放开新能源动力电池的技术路线，在鼓励发展锂电池的同时，支持规模实力强、工艺技术新、环保效果好的铅蓄电池上市企业转型升级。

近年来，天能集团在锂电池技术上取得不小突破。去年10月，公司投资3亿元兴建的锂离子电池项目投产，生产主要用于电动自行车、电动汽车、3C领域及特殊用途的动力型锂电池。公司同时推出用于新能源汽车的石墨烯基锂电池、高倍率铅酸超级电池和电动车用长寿命云电池三项技术，大幅改善了电池的比能量、充放电次数等关键技术性能。

张天任对中国证券报记者透露，公司的锂电池技术现已获得国内外高端客户认可，去年销售2000多万只。公司今年引进了锂电池领域的外国高端人才和装备，预计将在材料改进和提升上取得较大突破，“2015年，计划锂电池销量占整体电池销量的1/3。”

“降”声不断 楼市回暖尚待时日

□本报记者 徐学成

在经历1月份短暂的回暖之后，全国楼市在2月份遭遇“倒春寒”。中国指数研究院数据显示，2015年2月，全国100个城市（新建）住宅平均价格环比小幅下跌0.24%，其中61个城市环比下跌。

市场一改此前的乐观预期，广州、杭州等地均已多个楼盘降价促销，意欲撬动低迷的成交量。尽管降准、降息等政策不断释放利好，但相关分析指出，利好政策短期可提振楼市，但对全年市场走势影响有限，在库存压力仍未得到有效缓解的情况下，羊年楼市能否企稳回暖还有待相关政策的后续调整。

楼市遭遇“倒春寒”

春节期间，春意盎然的深圳并未将这种温暖传递到楼市。根据克而瑞监测的数据，2月，深圳房地产市场累计成交2323套，成交面积231771.04平方米，成交金额665543.71万元，成交均价28716元/平方米。成交量环比下降71.94%，同比下降22.03%；成交均价环比上涨3.88%，同比下降13.36%。其中，商品住宅本月度共成交2106套，面积207899.01平方米，成交均价28213元/平方米，成交量环比下降72.78%。

全国市场亦是如此，楼市在1月份显露出的一丝回暖迹象并未延续到2月份。

根据银河证券统计，2月，36个主要城市新建商品住宅销量环比大幅回调43.5%，同比则小幅下滑6.8%，为2014年月平均成交量的60.9%。中国指数研究院数据显示，2015年2月，全国100个城市（新建）住宅平均价格为10539元/平方米，环比小幅下跌0.24%。其中，39个城市环比上涨，61个城市环比下跌。同比来看，全国100个城市住宅均价与2014年2月相比下跌3.84%，跌幅较上月扩大0.75个百分点。另外，北京、上海等大城市（新建）住宅均价为18957元/平方米，环比小幅下跌0.17%；同比继续下跌，跌幅扩大1.22个百分点至2.45%。

春节期间对楼市成交的影响相对突出。克而瑞分析指出，就主要大城市来看，春节期间大部分外来人口返乡过节，进入房地产休眠期，各项目营销力度锐减，各楼盘的到访量也明显下滑，置业需求明显不足，使得整体成交量大幅下滑。其中，上海降幅最为明显，同比下降近90%，成交量处于历史低位。

业内人士认为，年初市场快速降温，春节市场成交下滑也在意料之中。2014年下半年以来的政策效应递减，短期内并未实质推动成回升，加之今年经济增速将继续走低，使得购房者的整体信心下降，观望情绪浓厚。

开发商欲降价撬动成交

在成交量价均较为低迷的背景下，中国证券报记者了解到，目前在广州、杭州等城市已经多个楼盘推出降价、特价房等优惠措施，意欲通过价格上的让步促进成交。

搜房网数据监控中心统计，截至2月27日，广州在售项目（包括洋房、别墅、公寓）共440个，预计3月份推出优惠的项目179个，占比40.68%。这是继1月份推优惠楼盘占比38.81%，2月份占比37.75%后，今年首次回到4成以上。

据中国证券报记者了解，广州多数楼盘还推出“1万抵5万”、“1万抵10万”或者“一次性付款95折”、“按揭98折”等优惠政策，包括万科在内的不少大型房企也加入了这场



新华社图片

龙头房企前两月销售料下滑

□本报记者 姚轩杰

3月4日，万科公布2月经营数据，2月累计实现销售面积75.6万平方米，环比下降61.43%；销售金额83.9亿元，环比下降63.85%。这两个数据同比分别下降23.87%和30.95%。不少研究机构认为，受春节销售低迷影响，2月销售下滑应不止万科一家，保利、招商、恒大、龙湖等品牌房企可能步万科后尘。

去库存仍将是主旋律

在2月的尾声，降息无疑是给低迷的楼市派了一个大红包，但政策利好对于市场走势的影响究竟如何目前也存在分歧。

兴业证券研报指出，开发商每年的1、2月份新推货量较少，主要在3月份才开始集中推出。同时去年12月份销售爆发对于存货消耗较多，这些因素使得1、2月份的基本面数据显得较差。

预期在货币宽松环境中，新盘去化率仍会维持在去年底的相对高位，叠加开发商3月份新推货量的增加，销售数据将开始改善。

银河证券研报也认为，预计随着3月份开发商推盘增加与降息等宽松政

策刺激效应叠加，3月小阳春销量环比

和同比双双大幅改善确定，在降息的刺激下，有望达到或超过1月的水平。

公告显示，相比1月份的196万平

方米的销售面积和232.1亿元的销售

金额，万科实现的销售面积与销售

金额在2月分别出现61.4%和63.8%

的大幅环比下滑。与去年同期相比，

销售面积和金额分别下降23.8%和30.9%。

此外，1~2月万科累计实现销售

面积271.6万平方米、销售金额316亿

元，比去年同期分别下降7%和20%。

万科并未在公告中说明2月业绩下滑的原因。万科董秘谭华杰4日表示，2月销售数据下降主要受春节影响，从

前两个月销售数据来看，万科在行业

内表现仍然突出。

尽管目前仅有万科公布了2月的

销售数据，但包括上海易居房地产研

究院在内的多家业内机构预计，2月

销售业绩遭遇滑坡的应不止万科一

家房企，属于行业普遍现象，比如保

利、招商、恒大、龙湖等品牌房企。

整体需求不振，是房企销售大幅下降的主因。

招商地产1月份实现签约销售

面积19.36万平方米，同比减少

44.09%；签约销售金额27.78亿元，同比减少33.94%。保利地产1月份实现签约面积57.17万平方米，同比下降36.66%；实现签约金额73.03亿元，同比下降26.72%。

“这些大型上市房企2月份的销售业绩预计也不好看。不论是需求较为集中的一二线城市，还是三四线城市，在今年春节假期期间都展开了促销活动，但受假期原因及整体市场因素影响，楼市基本处于‘休眠期’。”上海易居房地产研究院研究员严跃进表示。

库存相对充足

央行降息引发业界对楼市企稳的预期，不少房企开始期待3月的楼市“小阳春”。谭华杰预计，3月万科推

盘较2月60亿元左右的推盘有大幅增

加，达到100亿~150亿元，将带动公司

3月销售数据上升。

不过，谭华杰也表示，截至2月

底，万科监测的14个主要城市的库

存量仍处于相对充足状态，今年上

半年房价不会出现明显上涨。“上半

年房子会卖得比较顺畅，房价也会

比较稳定。”

中原地产分析师张大伟认为，大

部分房企对2015年持谨慎态度，目前

公布销售目标的企业都非常谨慎，因

此3~5月份大部分城市的项目依然处

于平价走量的促销状态。

对于今年房企的销售情况，谭华

杰认为，随着政策进一步宽松以及一

二线城市库存逐步降低，房企在下半

年的销售情况才会整体向好。这也意味

着类似万科这样的大型上市房企下

半年业绩或会企稳回升。

万连步：扶持化肥企业“走出去”

□本报记者 张玉洁

全国人大代表、金正大集团董事长万连步对中国证券报记者表示，应从政策层面支持化肥企业转型升级，鼓励、扶持化肥企业对外投资，抢占国际市场，化解过剩产能；推进土壤改良修复工程，全面提升耕地质量；同时应大力发展节水农业。

据统计，目前我国粮食生产对化肥的依赖程度达到60%~70%，化肥对我国粮食增产的贡献率超过40%。近年来，我国化肥行业总体呈现平稳发展态势，较好地保障了农业生产需要。不过，当前传统化肥产能过剩影响加剧，能源和资源约束导致生产成本不断上升，产业集中度不高，企业服务水平低。

万连步表示，由于化肥企业转型升级成本巨大，建议由相关部门牵头研究提出推进化肥产业转型升级的具体政策措施，如专项资金引导、土地优惠政

策、技术推广支持、知识产权保护、信息交流平台搭建等；在化解过剩产能方面，建议政府主管部门，积极落实国家“一带一路”战略，加强我国化肥企业对外投资生产经营活动的鼓励、扶持、保护和引导，通过资本、技术、产品等多层次的输出，促进我国化肥产业抢占国际市场，提升国际市场的竞争力。

提升耕地质量方面，万连步表示，面对土地流转的新形势，应将耕地质量的量化指标纳入土地经营权证中，建立土地流转中耕地质量维护奖惩机制，促进耕地质量提高；健全耕地质量保护投入机制与共同责任机制，从而达到全面规划、科学管理和强化保护耕地资源的目的。

发展节水农业方面，万连步建议利用政府节水工程建设，加强水肥结合，推进水肥一体化技术应用；建立健全水溶性肥料、节水灌溉设备及水肥一体化技术的补贴机制，提高农民对技术应用的积极性。

携手京东

科大讯飞拓展智能家居业务

□本报记者 余安然

科大讯飞3月4日晚间公告，公司与北京京东尚科信息技术有限公司（简称“京东”）签署协议，拟共同投资15000万元设立讯飞信息科技有限公司，用于拓展智能家居业务。其中，科大讯飞出资8250万元，持有标的公司55%股权；京东出资6750万元，持有标的公司45%股权。

根据协议，科大讯飞协助新公司

进行技术研发，设计智能家居领域有关技术解决方案。京东协助新公司进行产品设计、硬件设计研发，提供供应链管理、仓储物流、营销支持及销售渠道。

科大讯飞表示，智能控制家居具有广阔发展前景。本次合作致力于打造专业从事智能家居硬件产品、智能语音中控解决方案及智能家居平台研发、服务和运营的行业领先企业，提升讯飞的行业地位，加速公司战略实施。

康得新获菲利浦裸眼3D技术许可